

ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas. — Año, 4 idem.
FUERA: Trimestre, 1 peseta. — Año, 4 idem.
NÚMERO SUELTO, 10 CENTIMOS.

Pagos adelantados

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: **Santo Domingo, 3**
PUNTO DE SUSCRIPCIÓN: **Imp. de Enrique Burgos**

PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 8.ª, 0'2 ptas. centimetro cuadrado. —
Idem 7.ª, 0'03 id. id. — Idem 1.ª, 0'05 id. id.
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
Plana 1.ª, 0'06 ptas. centimetro cuadrado. —
Idem 7.ª y 8.ª, 0'04 id. id.
Reclamos á precios convencionales.

Año I

Guadalajara 11 de Noviembre de 1903

Núm. 24

ESCUELAS LAICAS

Que las escuelas laicas son unas escuelas malas y detestables, está en la evidencia de todos, y es por demás inútil volverlo á repetir. Nosotros, desde las columnas de este semanario, hemos señalado, aunque á la ligera, las principales causas de su ineptitud para educar, y las hemos atribuido la causa ó germen de la inmoralidad y corrupción de los pueblos.

Lo que son, en último resultado, estas escuelas, nos lo dice bien claro el inspector de primera enseñanza Deguire-Grobel, en un edicto dirigido á los maestros laicos de su jurisdicción:

«El fin de la escuela laica no es enseñar á leer, escribir y contar, no; la escuela laica tiene por objeto formar librepensadores. Defraudaría las esperanzas que en ella fundamos si se mantuviese dentro de una respetuosa neutralidad. La escuela laica enseña á rechazar el dogma. Cuando á los trece años deja los bancos de la escuela el alumno laico, no ha aprovechado nada de las lecciones de sus maestros, si todavía es un creyente. La escuela laica no habrá dado todos sus frutos ni llegado á su término, si el niño no queda emancipado del dogma, si no ha renunciado á la fe de sus padres, si no ha renegado de la fe católica. La escuela laica es un molde donde se mete un hijo de un cristiano y se saca un renegado. Como las cosas no irían bastante aprisa, para que pronto la apostasía fuese general, nosotros hemos de acaparar la enseñanza, hemos de negar á todos los Hermanos y á todas las Hermanas el derecho de enseñar. Cerraremos todos sus establecimientos, y entonces las familias atrasadas por fuerza tendrán que entregarnos sus hijos. Y á estos niños hemos de pensar y saber que no les habremos enseñado nada, mientras no aborrezcan al clero.»

Razón teníamos, pues, al afirmar en otro artículo, que con este mismo título escribimos no há mucho tiempo, que en las escuelas laicas hay algo peor que la abstracción de la enseñanza religiosa.

Pero demos por supuesto que el maestro laico se abstiene de todo principio religioso para la educación é instrucción del alumno y que los preceptos de M. Grobel no son atendidos ni practicados en la escuela laica; antes al contrario, se procura permanecer en la más respetuosa neutralidad y se limita el maestro á instruir al niño conforme á los principios de todas las ciencias humanas, haciendo caso omiso de la religión; lo cual, según parece, debería ser el ideal del laicismo. Así y todo, las escuelas laicas son detestables, no diré ya imperfectas, porque prescinden de la base fundamental de la moralidad, que no es otra que la educación religiosa.

Mas, para que no se nos tenga por apasionados y se crea que todas nuestras inculpaciones son exceso de fervor religioso, dejaremos hablar hoy á ciertas eminencias, nada sospechosas para los defensores del laicismo:

Thiers, dice:—«Yo pido formalmente otra cosa que esos profesores laicos. En gran número detestables. Quiero hermanos, aunque en otro tiempo haya podido desconfiar de ellos. Quiero hacer omnipotente la influencia del clero. Quiero que la acción del cura sea más fuerte que hoy día; porque cuento con él para propagar la buena filosofía, que enseña al hombre que está en la tierra para sufrir... Sí, nunca lo repetiré bastante: la enseñanza primaria no producirá buenos resultados sino en tanto que el clero ejerza en ella grandiosa influencia.» (*Les débats de la Comisión de 1849.*)

Diderot.—«La Religión debe ser la primera lección, y la lección de todos los días.»

Portalís.—«No hay instrucción sin educación, sin moral y sin religión. Los profesores y maestros son voz que clama en el desierto, porque han promulgado imprudentemente que en las escuelas no debe hablarse de religión. Es necesario poner la religión como base de la educación... ¡Sin ella las costumbres se corrompen, y entonces se levanta de las escuelas un pueblo feroz!» (*Discurso en la Asamblea legislativa de Francia.*)

Reaumer, ministro de Instrucción

pública de Austria. — «La vida de los pueblos requiere una educación fundada, no sobre teorías, sino sobre realidades inmutables, sobre los principios del cristianismo, verdadero sostén de las familias y del estado.» (*Circular*).

Victor Hugo.—«Deben ser llevados á los tribunales aquellos padres que envían sus hijos á las escuelas en cuya puerta está escrito: «Aquí no se enseña religión.» La enseñanza religiosa es, en mi concepto, más necesaria hoy que lo ha sido nunca, á medida que el hombre se desarrolla, más debe creer. Quiero, pues, sinceramente, diré más, quiero ardientemente la enseñanza religiosa.» (*Discurso de la Asamblea nacional de Francia. 15 de Enero de 1850.*)

Washington.—«Por mucho que se conceda el influjo de una educación refinada en los espíritus de un templo peculiar, la razón y la experiencia nos prohíben esperar que la moralidad pueda existir excluyendo los principios de religión.»

Digásenos ahora que nuestras inculpaciones contra la escuela laica son un exceso de fervor religioso y no lo creemos, porque estamos firmemente persuadidos que las escuelas laicas son todo esto y mucho más.

Los hechos se encargarán de demostrarlo á quien no vence el peso de las razones; pero entonces ¡ah! no habrá más remedio que sufrir las consecuencias.

T. RUIZ DEL REY.

METRALLAZOS

—¿Por quién vas á votar?—preguntaba el otro día un comerciante al hombre que le trae la leche.

—Toma, por lo ideal...

—¿Y qué es lo ideal?

—Pues la igualdad, la fraternidad y...

—¿Y sabes tú qué quiere decir eso?...

—Vaya, que si lo sé, pues... que si mi amo tiene nueve vacas y nosotros somos tres pastores, pues... tres *pa cá uno*.

—Bien, hombre; y los mandamientos de la Ley de Dios, ¿dónde los dejas?

—Déjeme de mandamientos, que soy libre como cada *quisque*, y á mí no me hace falta el

Catecismo *pa ná*; lo que yo quiero es que las vacas de mi amo vengan á mi casa y pueda vender la leche como yo quiero y Dios manda.

—Pero... infeliz, ¿y crees tú que porque votes á D. Fulano, en vez de D. Mengano, ya van á ser tuyas las vacas?

—Y nó que nó; como que eso quiere decir la República y el Progreso. ¿No ha leído V. el *Republicano* del otro día?... pues... bien clarito está allí...

—¿No comprendes tú que eso está muy mal y que mañana puede venir otro más pobre que le gusten tus vacas y te las quitaría, con el mismo derecho que tú se las quitas á tu amo?

—Es que ya no podrá, porque para eso está la República: para defender los derechos del pobre.

Buenos pobres y buenos pilletes están los amantes del pueblo.

El caso es que les ayuden á subir á ellos y á hacerse ricos, que, si las vacas del lechero van á ser ó no de los pastores, les importa un bledo.

Me río yo de esos amantes del obrero, que pregonan todos los días la igualdad y la fraternidad, mientras ellos están cobrando pingües rentas, que de un modo indirecto proceden de esos mismos pobres.

Conozco yo un señor muy rico y muy republicano, como que los de su partido le hicieron Alcalde y hasta Diputado, y este señor, tan amante de los pobres, se levantaba á las diez todos los días, almorzaba en grande, leía su periódico y se marchaba al Casino á leer otros, comía atrocemente y bebía lo mismo; cobraba 40.000 reales y por la noche se iba al Círculo de obreros, donde se reunían unos cuantos albañiles, varios zapateros y algunos otros de oficio indefinible, y allí, con gran ingenio, contaba unos cuantos chistes, que hacían reír á aquellos pobres hombres; les hablaba de atrocidades que hacían los Curas cuando había inquisición, y les enseñaba que el pobre tiene tanto derecho como los ricos para ser respetado, que los ricos abusan de sus riquezas, con harto perjuicio del obrero y que era necesario viniese la República para que, uniéndose todos los amantes del pueblo, reprimiera las excesivas riquezas, que deberían ser repartidas entre los más trabajadores y más pobres. Con esto se animaba la tertulia, y aquellos hombres se frotaban las manos de gusto, saboreando tan bellos ideales, propuestos por un señor tan encopetado, y gritaban: ¡Viva la República! ¡Viva la Libertad! mientras él chupaba fuertemente un puro de á peseta.

¡Pobres obreros!... no comprendían que este hombre se divertía con sus desgracias, valiéndose de ellos para salir diputado y sostener así su posición.

EL ALCARREÑO.

Revista de la Prensa Alcarreña

La Región.—Número 261 (3 de Noviembre).—*Causa perdida*.—Así titula su artículo de fondo, en el que demuestra la escasa fuerza moral del partido republicano, única causa de su retirada en las elecciones municipales de Madrid.—*Pequeñeces* llama C. de Cortezar á sus

amenos y variados artículos, algunos de ellos verdaderamente llenos de inspiración y poesía; hoy se ocupa de las campanas, que con sus diversos toques hablan al alma y despiertan en nosotros sentimientos de fe, amor y consuelo.

Tiene este número abundantes noticias que, juntamente con la sección de *Última hora*, da mayor interés á la publicación, por traer la correspondencia telefónica especial de su correspondiente de Madrid.

Trae también un extenso comunicado, titulado: *En defensa propia*, de la Sra. Maestra de Atienza D.^a Isabel Muñoz Caravaca, justificándose de las inculpaciones que se la atribuyen con motivo de la obra de la Escuela nueva de Atienza.

Gente Joven.—Número 12 (5 de Noviembre). La nota saliente en este número la forma una sentida é inspirada composición poética de don Máximo de Arredondo, titulada *Marina*, escrita en décimas y dedicada á la memoria de su difunta esposa (q. s. g. h.) El Jurado de los últimos Juegos Florales de Zaragoza, premió con justicia esta hermosa poesía del señor de Arredondo.

La Región.—Número 262 (6 de Noviembre).—C. de Cortezar, en sus *Pequeñeces*, anda confuso en busca de ideas, pero este mismo estudio investigador, que de ellas hace, es una bonita idea que desarrolla.

En la sección agrícola, estudia los abonos químicos bajo la influencia del frío y de la sequía.

Habla después de las experiencias de abonos minerales realizadas en los pueblos de Yunquera y Fontanar.

La Crónica.—Número 1361 (7 de Noviembre).—Trae un artículo propio de elecciones, señalando los móviles que animan á los concejales monárquicos, que dice no ser otros que el bien de esta ciudad, é inserta la relación de los caminos vecinales estudiados por la Dirección general de Obras públicas de la provincia.

Flores y Abejas.—Número 479 (8 de Noviembre).—El artículo de fondo titulado *Actualidad*, es de la bien cortada pluma de nuestro amigo Sr. Carrasco; en él elogia grandemente á la Exema. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, dedicando un afectuoso saludo á tan distinguida señora el día de su santo. Todo el número podemos decir que está dedicado á tan bienhechora dama.

El Republicano.—Son tantas las inexactitudes y ataques que este semanario contiene para todo lo que no sea como á él se le antoja, que nos hace guardar el más riguroso silencio. En medio de todo, es el mejor elogio que de él podemos hacer.

El Consultor.—Número 60 (6 de Noviembre).—¿Podemos ser políticos?—En este artículo se sostiene que los maestros deben y pueden ejercer actos políticos. Trae los extractos y acuerdos tomados en las Asociaciones de Maestros de los partidos de Atienza, Cifuentes y Molina, y anuncia las vacantes y concursos pertenecientes á las Universidades de Valladolid y Oviedo.

Alrededor del Mundo

El mayor periódico que se ha publicado en el mundo, fué editado en Nueva York en el año 1858. Intitulábase *The Illuminated Quadruple Constellation*, y medía, 2'60 metros de largo por 1'62 de ancho.

Siendo el papel tan mal conductor del calor, serviría este periódico admirablemente para mantas y para esteras.

El periódico más pequeño del mundo, es el *Little Standard*, de Torquay (Inglaterra).

Mide 75 milímetros de alto, por 70 de ancho.

Contiene, sin embargo, mucha lectura. Léese con el auxilio de la lente.

La Biblia Sacra, que se conserva en la Biblioteca de París, es un manuscrito de valor inestimable.

Contiene 754 columnas, en cada una de las cuales hay siete cuadros miniados, y en cada uno de éstos, cinco figuras formando un total de 15.080 personajes.

La Biblioteca provincial de Toledo guarda una copia del Korán, escrita en árabe sobre vitela el año 622 de la Hégira.

Existen en Inglaterra 350 Bibliotecas públicas, que contienen cinco millones de volúmenes.

En la Australia hay 844 bibliotecas con 1.400.000 volúmenes.

Las bibliotecas públicas en Nueva Zelanda, llegan á 298, con 330.000 libros.

Las bibliotecas del Canadá, suman 1.500.000 volúmenes.

En el Africa del Sur, hay 100 bibliotecas con 300.000 volúmenes.

Los Estados Unidos tienen 4.026 bibliotecas, en las que se dispone de 30.000.000 de libros.

La mayor parte de estas obras, están escritas en lengua inglesa.

En el gran imperio Asirio y en los países limítrofes, solía escribirse, con caracteres *cuneiformes*, es decir, semejantes á cuñas ó clavos en diversas posiciones, en ladrillo blando que luego era cocido, y á veces servía para la construcción de edificios y monumentos; de manera que una biblioteca venía á ser una *casa*. Parte de esta literatura se va encontrando en las ruinas de aquellas populosas ciudades, pero la parte mayor, que debió ser inmensa, ha quedado perdida para siempre.

La antigua literatura china, es la que ha sufrido menos pérdidas. Y por el carácter de su alfabeto, que es silábico, ocupa muchos volúmenes. Pero también los pacíficos chinos tuvieron sus revoluciones, y muchas veces al advenimiento de una dinastía, eran destruidas las bibliotecas de la anterior.

En el Africa meridional y en algunas islas de Oceanía, se van encontrando débiles vestigios de antiguas literaturas. En el Africa del Norte, hoy Marruecos y Argelia, había también cierta literatura: demuéstranlo la civilización cartaginesa y la guerra Yugurtina de Salustio.

Estrabon nos muestra en los Turdetanos de Andalucía una cultura literaria antiquísima, que había producido leyes y poemas. También nos consta la existencia de cierta poesía, extraña para los Romanos, en las tribus célticas del Noroeste de España: *Barbara nunc patriis ullulantem carmina linguís*.

El hundimiento ó desaparición de Herculano y Pompeya, hizo perder miles y miles de preciosos volúmenes.

En las ruinas de Herculano y en una sola habitación, se han encontrado restos de 1700 *papyrus*. Córdoba llegó á poseer en tiempo de los Arabes una biblioteca de 400.000 volúmenes, entre ellos uno de los cuatro ejemplares del Korán, manuscrito por Omar.

Suele creerse que el mundo antiguo sólo dejó escrito los libros que nos han quedado.

Nada menos exacto.

Nos ha quedado algo, muy poco, de lo mejor, porque lo mejor es natural que se conserve, que tenga más vida. Y también nos ha quedado, por casualidad, mucho mediano y mucho malo.

Pero la inmensa mayoría de los libros pereció.

No hay más que pasar la vista por las páginas de Diógenes Laercio y de otros muchos historiadores y biógrafos: allí se ven atribuidos á muchísimos filósofos, centenares de obras.

Esto, en cuanto á la literatura griega.

En la latina, no hay más que leer la numeración ciceroniana de los oradores contemporáneos ó precedentes, y la multitud de obras atribuidas á Barrón.

En la Edad Media, no es que se escribiera tan poco, sino que se ha perdido mucho. En la antiquísima civilización egipcia, las inscripciones de las pirámides, eran las menos las regias; la mayor parte estaban en los sepulcros privados, en las ánforas y utensilios del culto, en las casas, en los *papyrus*, etc., y casi toda esta literatura se ha perdido.

A los maestros de esta provincia

Los sentimientos católicos en que se informa la publicación de nuestro periódico por un lado, y por otro, la incondicional perseverancia que á este respecto nos anima, han determinado la manifestación de un nuevo factor que influir debía grandemente en el resultado de nuestros propósitos piadosos.

La sola enunciación de la enseñanza proclamará lo acertado de nuestro pensamiento; pero sin embargo estimamos pertinente señalar algunas consideraciones que le justifican.

Ese templo de la inocencia conocido por escuela, destinado á rendir homenaje á su ídolo el *saber*, cuando en los albores de la infancia, la estela luminosa de su benéfico influjo, surcando indeleblemente las tinieblas de la ignorancia, ha de alumbrar la aurora de la vida, de tal modo que la condición humana sobre que elabora, sometida á la acción de los principios que aquel santuario de la niñez representa y difunde, adquiera la capacidad intelectual necesaria á imprimir en los mandatos de su voluntad, el sello de la justicia y de la virtud, como medios seguros que han de producir al hombre la satisfacción del deber cumplido con sus semejantes, y la firme convicción de las creencias que, de profesarlas, le conducirán por el camino de la salvación á la bienaventuranza eterna, ese templo, repetimos, cual patrimonio de Dios, diríjese en paralela trayectoria con la iglesia, hacia el objetivo de su santa y redentora institución.

Empero este equilibrio, cuya indefectible existencia se deriva de funciones tan relacionadas, supone necesariamente otro no menos sustancial entre la escuela y el Maestro.

Confiados á la noble y benemérita gestión de éste, aquellos tiernos planteles, semilleros de la ciencia y escalas de la región infinita, y, siendo también deber suyo inculcar, favorecer y dirigir el sentimiento religioso, correspóndele cumplir una parte del sacerdocio, por la cual se halla unido á nosotros y á la causa de nuestro semanario.

Formado, por las conclusiones expuestas, el convencimiento de que un asunto de la naturaleza como el de que nos ocupa, no debía ser ageno al texto del ECO DE LA ALCARRIA, toda

vez que las cuestiones que en su virtud habrán de ser tratadas, lejos de apartarse del carácter peculiar de esta publicación, secundarán los movimientos de cultura y moralidad religiosas, sujiríonos simultáneamente la idea de realizarlo.

Para ello hemos tenido que prever y armonizar los intereses profesionales con los católicos.

Vencidos los inconvenientes y allanadas las dificultades que al proyecto en cuestion se oponían, desde el presente número queda establecida, bajo el epígrafe *Crónica de enseñanza*, la nueva sección, anunciada en el último número.

Su programa estará constituido por artículos pedagógicos y doctrinales producidos por los Sres. Profesores que lo deseen, siempre que no difieran del espíritu que preside esta información periodística.

Así mismo comprenderá el movimiento del personal del Magisterio de la provincia y sus incidencias, para lo cual disponemos en los negociados Provincial y Centrales de agradecida comunicación de noticias é insertaremos además cuantas disposiciones legislativas se dicten y afecten mediata ó inmediatamente á la enseñanza primaria y sus Profesores.

Por último, nos imponemos de muy buen grado, en obsequio á estos, la tarea de evacuar é interpretar las consultas y legislación sobre cualquier extremo que pueda ofrecer duda en el cumplimiento de sus obligaciones y en la exigencia de sus derechos.

DESDE MADRID

Durante dos días han corrido voces de que habían venido anarquistas con intenciones no muy santas para la tranquilidad madrileña: con este motivo algunos pacatos estuvieron retraídos á pesar de las seguridades que daba el Gobierno. Por fin pasó el temible Domingo, y, gracias á Dios, no hubo suceso que lamentar; tan verdad es, que, ciertas cosas, exigen menos fuerza para ser chilladas que para ejecutarlas en silencio. Madrid sigue su vida normal á pesar de los pesares: la gente, en general, se ocupa principalmente, de comprar abrigos para el invierno, que en este año le cuesta trabajo asomar la cabeza, pues hasta hoy, ni aun por las mañanas se ha sentido frío y el que lo afirma no es uno de los que se levantan á las diez, aunque no se vea, sino uno que, á las seis y media, ya se ha «colgado los hígados,» como en mi tierra llaman al acto de dejar la cama.

Lo del descanso dominical está dando que hacer á los que trabajan: pronto dicen que será ley llevada á la práctica; pero mucho temo que la tal ley sea esquinada. El Senado y el Congreso la ha discutido con amplitud y han dicho que es buena, es decir, han aprobado lo que Dios establece; hay, sin embargo, otros congresos, en que no están por dominguear; porque en estos domingueos creen que se les escapa el garbanzo: cómicos, toreros y otros artistas, no saben de qué lado caer sin faltar á la ley civil, se entiende, pues á la ley eclesiástica, si acaso faltan, es á toda conciencia. No me explico tanto devaneo de sesos en este asunto, sino es por el afán de no hacer el papel de clericales. Tiene la Iglesia resuelto ese problema desde hace siglos, pues con decir: Hágase lo

que ordena la Iglesia, el asunto estaba despachado; mas eso de reconocer la sabiduría de las leyes eclesiásticas, no lo hacen en estos tiempos á tres tirones. ¡Pobre progreso, en qué manos has caído!

Lo del fuego en la biblioteca del Vaticano ha llamado no poco la atención, habiendo quien se alegra de que sea verdad el refrán: «No hay mal que por bien no venga.» El Municipio de Roma ha rivalizado en prestar sus auxilios en provecho de los amenazados tesoros que guarda el Palacio del Vicario de Jesucristo, y esto constituye una nota simpática que conviene tener presente. ¿Qué harían en el Vaticano, si el lamentable suceso fuese viceversa? Prescindiendo de la caridad, la mutua correspondencia exigiría hacer otro tanto. Yo creo que hemos llegado á unos tiempos en que no debemos morir á fuerza de indigestiones de cierta clase de política; verdad es que tres y dos son cinco y por sostener esa verdad hasta se puede dar la sangre; pero si alguno nos dice que dos, mas una, mas dos, son cinco también, ¿por qué negarlo? El tiempo, gran descubridor de arcanos, se encargará de decir qué bombas hidráulicas serán las encargadas de apagar ciertos fuegos.

IGNACIO CALVO.

SECCIÓN LIBRE

CARTA PRELIMINAR

A mi distinguido amigo D. Racnel Chegondán

Mi querido amigo: Cruda es la guerra que en estos desdichados días se hace á la immaculada Esposa de Cristo, y no es, por tanto, buen católico, el que, amedrentado, se retira á llorar estas desventuras en el más apartado rincón de su casa. En esta formidable lucha, para todos hay un puesto, que por conciencia debemos ocupar. Y aquí tienes la razón de encontrarme pluma en ristre, dispuesto á emborronar media docena de cuartillas semanalmente, con ánimo de sostener con mi insuficiencia la loable campaña que en pró de los maltratados intereses católicos con tanto acierto y aplauso de los buenos viene EL ECO DE LA ALCARRIA desarrollando.

Sabes cuál es mi flaco y *por ende* no te extrañará, que, como D. Quijote, con el retablo de *Maese Pedro*, reparta á diestro y siniestro mandobles y estocadas sobre tantos despropósitos y absurdos, y lo que es peor, blasfemias é impiedades de la prensa radical y sectaria, que por nuestros pecados, sin duda, hasta cuenta ya entre nosotros con no pocos paladines y mantenedores.

Cierto que no han de faltarme ocasiones y materia abundantísima, en las que pueda ejercitar esta mi escasez de aptitudes, aunque la presente fuera la primera de un centenar de cartas; ¡tantos son los títeres que se mueven, hablan y vociferan en el retablo de la prensa impía!

Tengo, pues, tela cortada, y, si bien es verdad que la inteligencia anda escasa, como la voluntad es grande, y querer es poder, tú, querido amigo, prepárate á sufrir la *lata* de estas mis insulsas epístolas, que saldrán, *Deo volente*, todas las semanas, para ejercitar tu paciencia y

la de mis benévolos lectores, si alguno tuviere.

He aquí lo que pudiera llamar mi programa: Combatiré de frente y hasta sus últimos atrincheramientos el error; respetaré las personas y dando por buenas las intenciones, me entenderé con los escritos, que como tales, son del dominio público, y allí donde se ofrezcan sofismas, los mostraré despojados de la pobreza de su lógica, para que la doctrina Católica brille con más puros resplandores.

Y tajo acá, cintarazo allá, no dando paz á la mano, me entraré como Santiago por los moros, por el campo de esos ramplones y disparatados artículos y esas proposiciones poéticas, (llamémoslas así) repletas de conceptos huecos y montones de rípios y cascotes. ¿Te agrada?

Desde luego, no tengo para qué decirte que en esta empezada correspondencia, no debes buscar gallardías literarias, ni distracciones retóricas, porque escritos al correr de la pluma, no dan tiempo para limar el estilo y castigar la frase, y más principalmente por la sencilla razón de que no alcanzo tanto.

En su consecuencia, así, á la pata la llana, te comunicaré mis impresiones y tú te molestarás en repararlas y formar juicio, fallando sobre si serán ó no dignas de hacer gemir las prensas ó echarlas al cesto de los papeles inútiles.

Consérvate bueno y sabes que siempre es tu affmo. amigo *ex corde*.

J. MORENO.

Alcolea del Pinar 8 de Noviembre de 1903.

* * *

Contestación á mi amigo D. F. Moreno

Querido amigo: Acepto de buen grado tu carta preliminar, y tomando en consideración las causas que la han motivado, así como el objeto y propósitos que en ella pones de manifiesto, no puedo menos de afirmar que uno y otros son acredores á mi mayor estima.

Cierto que la Iglesia está sufriendo, en un sinnúmero de insulsos escritos, los más rudos ataques de la impiedad; no menos cierto que un hijo de Madre tan tierna y cariñosa debe, cual valerso soldado, salir al campo de batalla, y haciendo en él suya la causa, hoy por desgracia de muchos tan descuidada, defenderla á todo trance. Y como llorando quien luchar debiera no consigue otra cosa que robustecer el brazo enemigo y hacer propios los crímenes ajenos, creo muy en razón tu objeto y propósitos; y por idénticas causas movido, alístome voluntariamente para militar en tus filas.

Mi lucha cual la tuya respetará también las personas, aunque no sea del agrado de quien en esta dicen que contra tales personas son necesarios artículos que *chorreen sangre* (cosa que repruebo); pero á cerca de la doctrina mostraré en mis toscos escritos la intransigencia y rigor que en todo tiempo ha mostrado la Iglesia.

Ya sabes que soy tuyo affmo. y S. S.

RACUEL CHEGOMAN.

Guadalajara 10—11 de 1903.

PECADOS Y VIRTUDES

¿Miras á ese hombre altanero
con su mérito endiosado,
de sí propio enamorado,
que desprecia al mundo entero;

queriendo ser el primero
y sin serlo en realidad,
cuya necia vanidad
hace reir por lo fatua?
¡En esa viviente estatua
la soberbia contemplad!

—
¿Veis á ese viejo tacaño,
de nariz de ave de presa,
cómo mide y cómo pesa
su caudal año tras año,
arma haciendo del engaño
con insolente impudicia,
ó velando su codicia
so capa de negociante?..
¡En ese indigno farsante
se retrata *la avaricia!*

—
¿Ved á esa *hetaira* famosa
que en coche el vicio patea,
é impúdica pavonea
su deshonra vergonzosa;
que contemplándose hermosa
yergue altanera la frente,
y á la que admira la gente
por su lujo descocado?..
¡Ese es el fotograbado
de *la lujuria* insolente!

—
El hombre, al que la pasión
pone un acero en la mano,
y en el pecho del hermano
lo entierra hasta el corazón,
cuya alterada razón
se nubla por un momento
y solo escucha el acento
de su salvaje venganza,
¿á su crimen no se lanza
por *ira* y resentimiento?

—
Y el gastrónomo voraz
que el instinto no refrena,
y á sí propio se condena
á digestión pertinaz,
cuya apoplética faz
es mensajera de muerte,
y cuya razón inerte,
por la plétora se acaba,
¿el modelo no recaba
de *la gula*, por más suerte?

—
Y en el alma viperina
sedienta del mal ageno,
que destila su veneno
y la calumnia fulmina;
que sorprende y adivina
en el semblante el dolor
y sufre con el amor
y la dicha de los seres...
¿no es cierto, lector, que vieres
de *la envidia* el reflector?

—
Pues en el torpé holgazán,
que destroza una fortuna,
y va gastando una á una
pingües riquezas, sin plan
y sin pensar que se irán
con el abuso agotando;
misérrimo va quedando
por no defender lo suyo,
¿no estáis bien, á lo que arguyo,
la pereza contemplando?

—
Volvamos por el revés
la medalla de la vida,
que no manzana podrida
la sociedad toda es.
De sus capas al través
busquemos seres mejores;
pues de espinas y de fiores
se componen los rosales,
y son los bienes y males,
unos de otros sucesores.

—
Esa niña pudorosa,
como los ángeles bella,
de cuya frente destella
la virtud esplendorosa;
que inocente y ruburosa
marcha hacia el suelo mirando,
nos va sin querer mostrando
sus divinas perfecciones,
y arroba los corazones
por su *humildad* admirando.

—
Quien de Jesucristo oyendo
la voz que al Empíreo llama,
de amor místico se inflama;
y de Él los pasos siguiendo,
el sacrificio tremendo
hace de humana riqueza,
despreciando la grandeza
y abrazándose á la Cruz,
brilla con la hermosa luz
de la cristiana *largueza*.

—
El hombre que las pasiones
y los instintos domina,
cuya alma semi-divina
se eleva á puras regiones,
y á fuerza de privaciones
fustiga la ruin materia,
discurriendo por la arteria
que conduce á lo infinito,
¿será el modelo bendito
de *castidad* grave y seria!

—
Quien al sentirse ofendido
y al mirarse atropellado,
retira el brazo, ya alzado
por vengarse decidido,
y dando al punto al olvido
la injuria y el ofensor,
el mandato ordenador
escucha de su conciencia,
¿de la divina *paciencia*
será el modelo mejor!

—
Quien por virtud y cordura
al desorden no se entrega
de la gula torpe y ciega,
ni del vino á la locura,
que nunca llega á la hartura;
y el instinto mortifica,
á la vez que dignifica
la materia y la razón,
¿no creo ofrezca cuestión
que la *templanza* practica!

—
Y aquella mujer sublime
que en aras del bien ageno,
rozando el humano cieno,
consuela, cura y redime,
en la que el sello se imprime
de la cristiana piedad;
¿gloria de la humanidad!
¿ángel bajado á la tierra!

el mundo dice y no yerra
¡que es la hermosa caridad!

Y en ese trabajador
que á sus hijuelos mantiene,
y á su cultura proviene,
con esfuerzo abrumador;
¡del trabajo redentor,
de ese trabajo que eleva,
que ennoblece; mas se lleva
con el sudor la energía!
se contempla cada día
la más relevante prueba.

Mira, lector, frente á frente
y en dos espejos iguales
los pecados capitales
de la humanidad doliente;
y por contraste evidente
en la luna reflejadas
las virtudes sublimadas
que dignifican al hombre.
¡De ambos conoces el nombre!
¿Cuál prefieren tus miradas?

MÁXIMO DE ARREDONDO.

UN ÁNGEL!

Contra lo que ordinaria y habitualmente
acontece, la calle de la Montera se encuentra
casi desierta.

La noche está fría en extremo, y el viento
que con fuerza azota y la lluvia insistiendo, obli-
gan á los pocos transeuntes que discurren por
las calles á caminar con ligereza y guarecerse
al abrigo de teatros y cafés.

Los tranvías pasan completamente llenos y
todavía, para satisfacción de los accionistas, las
gentes se agolpan á coger un estribo, trabándo-
se verdadera lucha entre los aspirantes al codi-
ciado puesto.

Los coches de *punto* son tomados por asalto
y cruzan en todas direcciones con velocidad
bien distinta á la ordinaria, y los escualidos ca-
ballos,—hostigados sin cesar por el látigo de los
cocheros,—respiran con fuerza, produciendo al
rededor de sus cabezas, con el vaho que sale de
sus pulmones, una nube, que disipándose ense-
guida, da lugar á otra.

Es la lucha titánica que sostiene el calor
contra el frío, su elemento negativo.

Los portales, en los que se exhiben galerías
fotográficas, se encuentran rebosando gente y
aún se ven invadidos por individuos que obli-
gan á los del interior á tomar posiciones en la
escalera, á pesar de las protestas que en contra
de estas maniobras, hacen los porteros de las
casas.

Como en todas partes donde se agita una
multitud, allí hay gritos, risas, imprecaciones,
chistes; los niños lloran, las mujeres chillan,
vociferan los hombres y los tomadores y des-
cuidados aprovechan tan buena ocasión para
ejercitar sus habilidades.

Una niña de unos diez años, con el cabello
suelto que ondea graciosa ó violentamente á
impulsos del aire, con un pañuelo de lana que
casi cubre su cuerpo y unas sayitas que indis-
creto el viento levanta, como si curioso quisie-
ra indagar si la niña llevaba ropa interior, con

los piecitos descalzos, caminaba con dificul-
tad, pues el vendaval y la lluvia parecía que-
rían impedir, al azotar con furia el rostro de
aquella angelical criatura, que ésta cumpliera
lo que su corazón hermoso la ordenaba.

La niña, tiritando de frío, trataba de avan-
zar, no retrocedía.

Con la mano izquierda sostenía debajo del
pañuelo algo que oculto quería llevar, y con la
derecha, pugnaba por impedir que sus ropas se
levantaran.

Sin comprenderlo seguramente, sostenía
una lucha entre los elementos naturales, enton-
ces sublevados, y el orden moral, el pudor na-
ciente en aquel corazón femenino.

De sus ojos, de un azul purísimo, se des-
prendían lágrimas de ternura, ¡ya conocía lo que
era el dolor!

¡Triste destino el de algunos seres...!

Quería llorar y al propio tiempo lo sentía,
¡sarcasmo cruel!

Llorando se desahogaba; sí, pero las lágr-
mas, si bien servían de lenitivo á sus penas,
también haciendo de velo á sus ojos la impe-
dían ver algo que con ansiedad deseaba encon-
trar.

Y la pobre niña sufría más.

Por fin, y á la terminación de una calle, sus
miradas se concentraron en las bombas que lu-
cían en los balcones del cuarto principal de una
casa.

En ellas se leía en caracteres negros: «Prés-
tamos.»

—¡Gracias, Virgen Santísima! — exclamó la
niña, y en aquel momento y en aquellos labios,
tan tierna exclamación, al par que una gran fra-
se que retrataba fielmente los delicados senti-
mientos de su alma, era una oración.

Un homenaje cristiano y la prueba manifes-
ta de la alegría que la inspirara la satisfacción
de un deseo vivamente anhelado.

A aquella casa dirigió sus pasos.

Subió las escaleras con toda la rapidez que
le permitían sus estenuadas fuerzas y entró en
el laboratorio legal de la miseria, en una habi-
tación que sin ser grande, poseía en su seno to-
das las *grandezas*, y sin ser pequeña, pregona-
ba en alta voz la *pequeñez* humana.

Un individuo de edad avanzada, de rostro
indefinible y en cuyas facciones enjutas y aper-
gaminadas se retrataba en toda su repugnante
fealdad la avaricia del tanto por ciento, ideal
del usurero, salió á su encuentro preguntando:

—¿Qué quieres...?

—Aquí una cosa para empeñar. Mi mamá
está muy malita en la cama y no puede coser.
En casa no hay pan y tenemos hambre...

—Bueno, bueno,—interrumpió groseramen-
te y mal humorado el prestamista, — dame lo
que traigas y no me cuentes lástimas; por ellas
la prenda no ha de aumentar de valor.

La niña obedeciendo se desató el pañuelo y
sacó de entre sus pliegues un objeto.

Era... ¡su muñeca!

Y aquel tosco juguete de cartón, parecía
que al calor de los sentimientos de su dueña,
se convertía en un ángel cincelado por la ma-
no de Dios.

Su precio imposible de señalar.

Tenía el valor de las buenas acciones.

BRAVO Y LECEA.

LA GRAN LUCHA

Por fortuna pasaron aquellos tiempos en que
el hombre, en un estado semisalvaje, luchaba
cuerpo á cuerpo con los animales, disputándose
con ellos hasta la existencia.

Pero, corramos un tupido velo, como dicen
los modernistas, sobre aquellos acontecimientos,
y transportándonos á la época presente, nos en-
contramos con que los mayores enemigos del
hombre, hoy día, son los mismos que hace mu-
chos siglos: son los animales, pero bajo una
nueva fase mucho más terrible; ya no es el cor-
pulento monstruo el que le amenaza, sino el di-
minuto microbio el que le asedia; ya no es la
fuerza bruta, sino lo que pudiéramos llamar as-
tucia obedeciendo á leyes orgánicas.

Esta es la lucha; no cuerpo á cuerpo, sino
entre el organismo vegetal ó animal microscó-
pico, visible nada más que por sus desastrosos
efectos y la inteligencia humana. ¿De qué me-
dio se vale la inteligencia humana para comba-
tir favorablemente á estos animalitos? Pues de
una ciencia que se llama Higiene; esa ciencia
que es la que más milagros ha hecho (permítan-
seme la frase); esa ciencia que con uno solo de
sus consejos, la vacunación, ha logrado en un
país tan adelantado como Alemania, suprimir
totalmente la viruela que hoy en España pade-
cemos y próximamente nos origina al año on-
ce mil muertes; ¡da miedo y vergüenza pensar-
lo!; esa ciencia que ha rebajado notablemente
la cifra de mortalidad de las enfermedades más
comunes, á esa ciencia tan buena compañera y
amiga del hombre justo, es rendirle homenaje y
tributarle la más ardiente admiración. Sin em-
bargo, los españoles, bien porque somos dema-
siado desagradecidos, bien porque no hemos
saboreado esa panacea del bien, el caso es que
debido á una ú otra causa, no se hace absoluta-
mente nada respecto á esta ciencia.

Uno de sus consejos más elementales y de
más positivos resultados prácticos, es la forma-
ción razonada de una Legislación de Policía Sa-
nitaria en bien, sin disputas de todos, y, sin em-
bargo, el único país que no la tiene es España
(en Marruecos, tampoco la tienen), pues hasta
en Turquía considerado, con justicia, como uno
de los países más atrasados del mundo, está
funcionando hace tres años.

Pues á esta altura próximamente está en
España todo lo que se refiere á higiene, excep-
to honorables personalidades, corporaciones y
médicos que empiezan á preocuparse, mere-
ciendo por ello los más sinceros plácemes, de
las cuestiones higiénicas, basando en ellas jus-
tificadamente las esperanzas de la desaparición
completa de algunas enfermedades que afligen
á la humanidad y el rebajamiento de otras, co-
mo se ha conseguido en otros países, que mi-
ran estas cuestiones con el debido interés; y la
higiene, tan pródiga como siempre, les va pre-
miando con el mejoramiento material y orgáni-
co; la alegría y el bienestar de los pueblos que
nace de la salud, y, por último, crear hombres
y no plantas de estufa.

Dios mediante, y con el permiso del Sr. Di-
rector y benévolos lectores del ECO DE LA AL-
CARRIA, trataremos más extensamente de cues-
tiones higiénicas de fácil aplicación.

JOAQUÍN GÓMEZ AGUADO.

Madrid, Noviembre, 1903.

NOTICIAS GENERALES

Noticias de Roma.—Su Santidad Pío X, prepara una nueva Encíclica para el día 8 de Diciembre próximo, la cual tratará del dogma de la Inmaculada Concepción, proclamado por Pío IX y del Jubileo que habrá de celebrarse para conmemorar la proclamación de este dogma.

Por mediación del R. P. Fr. Eugenio Gallastegni, ha concedido Su Santidad el Papa, especialísimas gracias á los fieles que visiten el Santuario de Ntra. Sra. de Begoña (Bilbao).

Han sido fundidas nuevas medallas con la efigie de Pío X y las armas Pontificias en el reverso.

Ya se ha constituido el nuevo gabinete italiano, bajo la presidencia de Giolitti.

En la noche del día 1.º de Noviembre, se inició en las habitaciones del Vaticano un incendio, que gracias á la actividad de los bomberos y demás personas que prestaron su auxilio, fué extinguido prontamente, causándose tan sólo algunos despertos en las habitaciones del Bibliotecario.

Nuevos Obispos.—Ha sido firmado el Real decreto proponiendo para el Obispado de Astorga, al actual Deán de Segovia D. Julián Miranda.

También ha sido designado para Obispo auxiliar del Cardenal Herrero, el Sr. Provisor y Vicario general del Arzobispado de Valencia Dr. D. Francisco García López.

Ha hecho su entrada solemne en Murcia, el nuevo Obispo de aquella diócesis D. Vicente Alonso Delgado, al que se le tributó un entusiasta y afectuoso recibimiento.

Protesta de los Prelados de la provincia eclesiástica de Granada.—Reunidos estos Prelados, han dirigido una exposición á S. M. el Rey, para protestar de los lamentables sucesos ocurridos el 11 de Octubre en Bilbao.

En varios periódicos católicos, aparecen innumerables firmas de protesta, contra hechos tan escandalosos como han sido los de Bilbao.

La acción Católica en Valladolid.—Existe en esta ciudad una Asociación Católica de Escuelas y Círculos obreros, la cual se encarga de procurar la instrucción y educación á una infinidad de niños y adultos, que sin esta obra benéfica permanecerían en la mayor ignorancia; á las clases que de día tienen abiertas asisten 380 niños, á las nocturnas 903 jóvenes obreros, y á las de niñas, dirigidas por Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, 130 alumnas, hijas de los socios obreros, componiendo un total de 1.090 el número de los socios obreros del Círculo Católico.

El templo de Monserrat en Madrid.—Como saben nuestros lectores, este hermoso templo del Patrimonio Real, fué cerrado al culto y con motivo de su demolición, se va á proceder á la exhumación y traslación al Cementerio de los restos humanos allí existentes.

Asegura un periódico de la Corte, que se están estudiando con interés por el Real Patrimonio las bases para erigir otro nuevo templo bajo la misma advocación.

El viaje de Canalejas á París.—Hace pocos días estuvo en París el Sr. Canalejas, acompañado de Francos Rodríguez, Director del *Heroldo de Madrid* y significado masón.

Los periódicos liberales han dado prolijas noticias del viaje, al que parecían conceder importancia.

No sabemos si la clave de tan traído y llevado viaje estará en la noticia que da *La Semana Católica*, de Valencia, quien afirma, que persona bien informada, la ha asegurado que «el Sr. Canalejas ha asistido en París á una importante Asamblea masónica.»

Leprosaría de San Francisco de Borja.—Hasta la fecha, se han ofrecido para cuidar de los leprosos en la Leprosaría Nacional que se está formando en Gandía, siete Sacerdotes, algunos hombres Católicos y algunas piadosas mujeres. Para Sacristán, cochero y hasta para enterrador de leprosos, hay aspirantes.

Aún no se ha ofrecido ningún socialista, ni ninguno de los que en Valencia, se llaman amantes del pueblo.

Salas de estudio en los Institutos.—Por Real decreto se ha dispuesto que en los Institutos se habiliten salas donde los alumnos puedan permanecer en los descansos de clase á clase, y aulas en las que puedan dedicarse al estudio en horas fuera de las clases.

En el decreto se dictan reglas para el funcionamiento de estas aulas. La asistencia será voluntaria; pero el que la solicite deberá abonar diez pesetas anuales.

Por buen camino.—En Morellerusa (Lérida) se ha constituido una Asociación de labradores, calcada sobre la que se fundó en Manresa el año 1900, habiendo alcanzado en este no largo período vida muy robusta y éxitos de bastante resonancia.

Propónese defender, amparar, promover, organizar y dirigir los intereses morales y materiales de los agremiados, que pueden ser propietarios, colonos ó parceros, ó mayordomos, ó mozos de labranzas ó trabajadores del campo, siempre que además profesen ó prometan guardar y defender la Religión católica, y no afiliarse en ninguna Sociedad reprobada por la Iglesia.

Las bases por que se rige esta útil institución están sabiamente dispuestas, y merecen ser estudiadas por los que deseen crear cercos de esta índole, tan necesarias en toda España.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Mañana jueves, festividad de San Diego, se verificará en la Capilla de la Colonia Agrícola de Villaflores, propiedad de la Sra. Condesa de la Vega del Pozo, predicando el Sr. Capellán y Redactor del ECO DE LA ALCARRIA, nuestro estimado amigo D. Pedro Cortés.

Después de la misa, se distribuirán, como de costumbre, abundantes raciones de pan á los pobres que quieran recibir la limosna.

El Coronel Quiñones, se ha despedido del público de Guadalajara por medio de un comunicado en *Flores y Abejas*. Fijará su residencia en Madrid.

Ha regresado á Madrid después de haber pasado una temporada en Brihuega, el ex-Presidente de la Diputación provincial D. Justo Hernández.

Ha sido nombrado médico de Valdenuño Fernández D. Arturo Gallego, hijo político de D. Andrés Gómez.

Ha tomado posesión del cargo de Vice-Secretario Bibliotecario del Instituto general y técnico de esta capital, nuestro querido amigo D. Francisco Aguilera y Ruiz, Profesor del mismo.

Hemos tenido el gusto de admirar días pasados, en el escaparate del comercio de D. Vicente García, el artístico y valioso Album que el pueblo todo de Guadalajara, dedica á su ilustre bienhechora la Excm. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, como muestra elocuente de la gratitud que sentimos todos, ante la caridad inagotable de tan bondadosa señora.

El dibujo de las tapas de plata repujada es debido al ilustrado Capitán de Ingenieros don Nicolás de Pineda, Profesor de la Academia del

Cuerpo, y resulta una verdadera filigrana. El platero Sr. Durán, ha interpretado con fidelidad la obra del dibujante Sr. Pineda, al trasladarla á las planchas. El dibujo del mensaje, obra del laureado artista D. Nicolás Aquino, es digno de todo elogio. No menores los merecen el inteligente encuadernador madrileño Sr. Royo y el estuchista Sr. García.

Todo Guadalajara ha desfilado por el comercio del Sr. García, siendo unánimes las alabanzas para los geniales artistas, que han llevado á cabo tan notable obra.

Digno es también de gratitud, nuestro querido amigo y paisano D. Feliciano Pérez Asenjo, que con grande actividad, ha contribuido eficazmente á la realización de tan admirable y admirado trabajo.

Reciban, pues, todos los citados señores nuestra cordial felicitación y muy en especial nuestros queridos compañeros en la prensa D. Alfonso Martín y D. Luis Cordavias, iniciadores de tan hermosa idea.

Se dice que dentro de poco se celebrará en nuestro teatro una función á beneficio de la «Asociación de la Prensa.»

Nuestro activo é ilustrado Corresponsal en Brihuega D. José Pérez y Pérez, ha sido nombrado para análogo cargo por la redacción de nuestro colega local *Gente Joven*.

Se ha creado un nuevo crédito para seguir abonando sus haberes á los funcionarios excedentes de la Intervención de Hacienda.

Reciban dichos empleados nuestra completa enhorabuena.

En Puebla de Beleña se halla depositada una cabra que ha sido hallada en el término de dicho pueblo; su dueño puede recogerla en la casa Ayuntamiento.

Para el Centro Alcarreño de Madrid ha ofrecido el Conde de Arcentales la cantidad de 2.000 pesetas.

En la villa de Drieves se ha colocado un hermoso reloj de repetición en la torre de la Iglesia parroquial.

El coste de dicho reloj ha sido el de 2.500 pesetas; fué bendecido por el Sr. Cura Párroco, quien, con tan fausto motivo, predicó en la misa Mayor un elocuente sermón alusivo al mencionado acto.

El día 9 se celebró en Molina el fin de Novena de Animas con la solemnidad de costumbre, pronunciando una hermosa oración fúnebre el joven presbítero D. José García.

El día 8 se efectuó la elección de concejales en Molina, obteniendo mayoría de votos, don Daniel Villanueva, D. Victoriano Martínez y D. Vicente Ricote, liberales; D. Valentín López y D. Gregorio Megino, conservadores.

El nuevo ayuntamiento en la ciudad del Gallo, será: 5 liberales, 4 conservadores y 2 republicanos, éstos del bienio anterior.

Ha llegado á Molina, á pasar unos días con sus muchos amigos, el oficial del Gobierno civil de la provincia D. Sotero Cayo Jaravo.

En las últimas elecciones de concejales de Brihuega, ha triunfado completa la candidatura ministerial conservadora, cuyos individuos son: D. Alvaro Sotillo, D. Angel Pérez, D. Ramón Caballero, D. José del Amo, D. Antonio Maldonado y D. Miguel Perojnan.

El sábado último fué muerto el alcalde de Gualda, á quien un mozo de dicho pueblo le disparó dos tiros en el vientre.

Los móviles han sido la enemistad habida entre ellos por causa de las elecciones.

Le ha sido adjudicada la conducción del correo á caballo desde Humanes á Tamajón á don Julián Torres García.

Están muy adelantados los trabajos para la formación de la Sociedad de Recreo *Foot Ball*, y en breve se inaugurarán los partidos en el campo de San Roque.

En el gimnasio de la Cuesta de San Miguel, se admiten adhesiones de socios.

El jueves último, se verificó una ascensión libre en el globo esférico *Venus*, tripulado por los primeros Tenientes Sres. Martínez Cajén y Martínez Maldonado, habiendo tenido feliz descenso en el pueblo de Pelayos, provincia de Segovia.

Ha sido trasladado á Sigüenza el auxiliar de telégrafos de la sección de esta capital D. Manuel Casado.

La *Gaceta* ha publicado una Real orden prorrogando el plazo de matrícula en las Escuelas de Ingenieros industriales hasta el 30 del corriente mes.

Por iniciativa, y bajo la dirección del Presbítero D. Fausto Saiz, se ha formado en Belmonte un Centro de propaganda Católica, habiéndose asociado gran número de individuos.

La rifa de la preciosa imagen de Ntra. Señora del Pilar, ha correspondido al número 265.

En el *Boletín oficial* de esta provincia aparece una relación de individuos de tropa que tienen depositados sus alcances en la comisión liquidadora del Regimiento de Caballería de la Reina, residente en Alcalá y por no conocerse el domicilio de los interesados se hace público para que los mismos puedan cobrarlos. Para ello es necesario dirijan una instancia consignando el lugar de su domicilio y la forma en que ha de enviárselo.

Los individuos y las cantidades que se les adeuda son:

Mateo Breñe Miré, alcanza 192'55 pesetas.
Agustín Gómez Ramos, 175 id.
Angel Delgado Incógnito, 240' 95 id.
Bruno Ramos Martín, 110'20 id.
Francisco Romero Marquez, 95'05 id.
Godofredo Pemuer Gimeno, 35'60 id.
José Sanchez Lopez, 87'60 id.
Juan Antonio Funez, 350 id.
Juan Aguilar Alcalde, 295'50 id.
José Roselles Rives, 133'90 id.
José Rueda Covano, 140'75 id.
Javier Martín Olmedo, 131'90 id.
Manuel Rios Amaya, 74'80 id.
Manuel Amos Soto, 141'15 id.
Narciso Ortigas Puyol, 120'10 id.
Miguel Pablo Eudaldo, 170'90 id.

Recomendamos á los Sres. Curas párrocos la adquisición de la hermosa litografía del retrato de Su Santidad Pío X, que acaba de poner á la venta, en la librería de San José, Arenal 19, un impresor católico. Digno de ser imitado en este punto, es el Sr. Cura de Drieves, nuestro estimado amigo D. Manuel Romo Llorente, quien ha colocado en la entrada de la Iglesia un hermoso retrato de Pío X con cristal y marco dorado.

Juicios orales.—La Audiencia provincial tiene señalados los siguientes juicios orales, para la segunda decena de este mes:

Día 10.—Juzgado de Cifuentes; contra F. Herraiz y otros dos, por disparos. Defensores Sres. Quijada, Molero y Carrasco y procuradores Sres. Esteban y Ramirez.

Día 11.—Atienza; contra L. de Francisco y dos más, por abusos deshonestos. Defensor señor Cotano y procurador Sr. Ayuso.

Día 12.—Sigüenza; contra L. Vela, por disparo y lesiones. Defensor Sr. Rodriguez Juan y procurador Sr. Ruiz del Campo.—Otro del de Atienza; contra F. Núñez y dos más, por hurto. Defensor Sr. Solano y procurador señor Ruiz del Campo.—Otro del de Brihuega; contra L. Trillo, por hurto. Defensor Sr. Solano y procurador Sr. Esteban.

Día 13.—Brihuega; con Benito Planel, por estafa. Acusador Sr. Corona y defensor don Melquiades Alvarez, con el procurador señor Esteban.

Día 16.—Cógolludo; contra Pedro Martín Martín, por incendio. Acusación Sr. Solano y Valles, defensor Sr. Carrasco y procurador Señor Rubio.

Día 17.—El mismo Juzgado, contra Mannel Bucho, homicidio por imprudencia. Defensor Sr. Zabía y procurador Sr. Ramirez.

Día 18.—Sacedón; contra Victoria Tomico y otros, por infanticidio. Defensores Sres. Solano y Quijada y procuradores Sres. Valles y Ramirez.

Día 19.—El mismo Juzgado; contra Juan Viana López, por tentativa de violación. Defensor Sr. Palacios y procurador Sr. Ruiz.

Día 20.—El mismo Juzgado; contra Felix y Manuel Gonzalez, por asesinato. Acusación señores Zabía y Esteban, defensor Sr. Bravo y procurador Sr. Ramirez.

En breve darán comienzo las obras de una alcantarilla, que desde el Palacio de la Excelentísima Sra. Condesa de la Vega del Pozo, situado en la plazuela de Beladiez, irá á verter á las afueras de la población, por la parte del Alamin.

Con estas obras, ordenadas por tan ilustre y caritativa señora, tendrán pan este invierno muchos jornaleros, al mismo tiempo que se contribuye á la higiene de esta capital.

El día 4 del corriente mes, falleció en Madrid el licenciado en medicina y cirujía, nuestro entrañable amigo y paisano D. Vicente Arribas y Arenas.

El finado era hijo de D. Guillermo, acaudalado propietario de El Cubillo, y gozaba de generales simpatías por sus excelentes prendas de carácter.

Reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.—R. I. P.

Todavía no se sabe la fecha en que podrá ser recibida por la Excm. Sra. Coudesa de la Vega del Pozo la Comisión de Guadalajara, que ha de hacer entrega á tan esclarecida dama del magnífico álbum que describimos en otro lugar de este número.

En la segunda quincena de este mes se verificará en esta capital el enlace matrimonial de nuestro querido amigo Don Eusebio Pérez Plaza, Oficial de la Junta provincial de Instrucción pública, con la bella señorita de Fuentelahiguera Nieves Molina, hija de D. Gregorio, Profesor Veterinario de la mencionada villa.

Recomendamos con mucha eficacia á los señores Profesores de enseñanza primaria la obra *Compendio de Historia Sagrada y Ética Evangélica con problemas de Ética* por D. Rafael Torromé, Inspector de primera enseñanza, porque merced al ingenioso método que en referido Compendio ha establecido su autor se despierta más y más en los niños el deseo de saber, al par que evita que aprendan inconscientemente ó de un modo casi mecánico como suele ocurrir.

Ha fallecido en Tendilla el Sr. Cura párroco de Romanones D. José Olalla y Gulier. R. I. P.

SECCIÓN RECREATIVA

CHARADA

Mi primera es animal,
una letra es mi segunda,
una nota es mi tercera
y el todo quema y alumbra.

CUADRADO

.
.
.
.
.

Sustitúyanse los puntos por letras de modo que horizontal y verticalmente se lea: 1.º ciertos animales, 2.º población aragonesa, 3.º parte de piano, 4.º punto cardinal y 5.º habitación grande.

Las soluciones en el número próximo.

**

Soluciones del número anterior:

Al logogrifo: *Laberinto*.

Al geroglífico: *Quien se desprende de lo que tiene, pobre se queda.*

Indicador Religioso

Día 12.—Santos Martín, papa, Aurelio, Publio y Livino, obispos.

En San Nicolás, continúa el rezo del Sto. Rosario y mes de Animas al toque de oraciones.

Día 13.—Stos. Diego de Alcalá, del orden de Menores y Eugenio III, Arzobispo de Toledo, San Estanislao de Kosca.—I. P.

En San Nicolás, continúa el mes de Animas.

Día 14.—Stos. Hipacio, ob., Serapio, Clementino, Reódoto y Veneranda, mártires.

En San Nicolás Rosario y mes de Animas al toque de oraciones.

Día 15.—Domingo —San Leoncio y Lorenzo.

En San Nicolás el Real, la misa de los obreros á las 9 y la conventual á las 10. En Santa María y Santiago, á las 9. En el Convento de PP. Franciscanos, tercer Domingo de mes, Comunion general para la V. O. T. Los ejercicios de la tarde á las cuatro y media.

En Santa María, a las 11, misa de las Doctrinas, con explicación catequística.

En San Ginés, á las 3 de la tarde, explicación de catecismo á los obreros.

En San Nicolás al toque de oraciones, mes de Animas.

Día 16.—Stos. Rufino, Márcos, Valerio y Federico.

En San Nicolás, Rosario y meditación al anocheecer.

Día 17.—Stos. Acisclo y Victoria, hermanos, y San Gregorio.

En San Nicolás continúa el Rosario y meditación.

Día 18.—Stos. Román, Máximo, Odón y Pablo.

En San Nicolás continúa el rezo del Santo Rosario y la meditación sobre el Purgatorio.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Quintanar de la Orden.—«Siglo XX».—Sentimos no poder publicar lo que nos envía por exceso de original. Se hará cuando haya posibilidad.

Galápagos.—B. G.—Pagada suscripción hasta fin de Mayo.

Oviedo.—«El Carbayón».—Se ruega el cambio.

Usanos.—A. A.—Recibido su artículo; se publicará (D. m.) en el próximo número.

CASA PALACIOS

Camisería, Lencería, Géneros de punto y Pañolería de seda

Confección de ropa blanca para señora, caballero y niños

Primera casa en géneros blancos

Holandas, retortas y lienzos de hilo.—Grandes novedades en céfiros, batistas, clarines, percales é infinidad de artículos propios para la presente estación. Especialidad en brillantinas, piqué, muletones y otros géneros para envolturas de recién nacidos.—Estameñas para hábitos.

SATURNINO PALACIOS
6-POSTAS, 6.-MADRID

Píldoras de Riaza, Fernández

para la curación de las calenturas intermitentes, bien sean tercianas, cuartanas ó cotidianas, preparadas con todo esmero según la fórmula original del autor por su sucesor y actual propietario Licenciado Mariano Caballero. Exito asombroso y constante desde 1863, por sus resultados pronto y seguros. Caja 2'50 pesetas.

ÚNICO PUNTO DE VENTA:

Farmacia de Caballero, Santo Domingo 4, Guadalajara. 12-3

Disponible

E. Burgos

IMPRESOR

* * * * *

LA LIBERTY.—MAYOR BAJA, 69
GUADALAJARA

* * * * *



Facturas, recibos, volantes,
membretes, esquelas ●●●

●●● Libros y periódicos

Especialidad en tarjetas de
todas clases y tamaños ●●●

DINERO POR ALHAJAS

ROPAS Y EFECTOS

DE

Miguel y Juan Díaz

26, Príncipe, 26

Y

49 y 51, Hortaleza, 49 y 51
MADRID

LA SOLEDAD

Funeraria de Ignacio Pérez PISTOLOS

Topete, 3, Guadalajara

Esta casa, la más económica en su clase, se encarga de amortajar, reparto de esquelas, velación, conducción, embalsamamientos, traslados de cadáveres y de la tramitación oficial y eclesiástica.

También dispone de paños, coronas, coches fúnebres y cuanto se relacione con esta clase de servicios.

Cajas desde 3 pesetas en adelante; y para mayores, desde 10 ídem.

Hay Cajas de hierro galvanizado para traslados y embalsamamientos.

SERVICIO PERMANENTE.

¡Ojo, no equivocarse! Calle de Topete, núm. 3

CASA Y ESTADOS

DE LA

EXCMA. SRA. CONDESA DE LA VEGA DEL POZO

DUQUESA DE SEVILLANO

Administración de Guadalajara

SAN MIGUEL, 1

Descuaje de un monte

Se oyen proposiciones al del Cuartel nombrado «Tocón», en el de Guadalajara.

Consta de 800 á 1.000 fanegas con arbolado de seis á ocho verdoros.

4-3

ANUARIO-GUÍA DE GUADALAJARA Y SU PROVINCIA

Administración: Mayor alta, 40
GUADALAJARA

El éxito obtenido en los años anteriores, nos anima á proseguir la publicación del *Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia*, deseosos de que esta capital no carezca de una obra en la que consten cuantos datos puedan necesitar las personas dedicadas á negocios y las que de relación á la provincia, precisen conocer señas, cargos, etc., etc.

El *Anuario* correspondiente á 1904, á más del *Almanaque* y curiosísimas *notas útiles*, comprenderá la *capital*, *Atienza*, *Brihuega* y *pueblos de los partidos judiciales de Guadalajara y Atienza*.

Condiciones de la publicación

El *Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia* aparecerá el día 1.º de Febrero, formando un tomo en cuarto elegantemente impreso y de nutrida lectura.

EDICIONES	PRECIO	Precio para los susct. (pago adelantado)
Ejemplar en rústica. 2' ptas.		»
Idem encuadrado. 2'50 »		2 pesetas
Idem de lujo..... 5' »		4 »

Los de fuera de la capital 25 céntimos más para el certificado.

Sección de publicidad

ANUNCIOS ESPECIALES.

Una línea en el texto (tipo especial....)	5 ptas.
Página-guarda en el texto y en cartulina	50 »
Media id. id. id.....	30 »
Cuarta id. id.....	15 »

ANUNCIOS GENERALES

Una página.....	10 petas.
Media id.....	6 »
Cuarta parte id.....	3'50 »
Llamadas en el texto, (todo anunciante indicará si las desea ó no), cada una.....	0'25 »

Todo anunciante, desde cinco á diez pesetas, tiene derecho á un ejemplar en rústica; desde once á veinticinco á uno encuadrado y desde veintiseis en adelante, á un ejemplar de lujo del *Anuario-Guía*.

ANUARIO-GUÍA DE GUADALAJARA Y SU PROVINCIA

Boletín de suscripción ó anuncio

D.
que habita en
calle de núm.
(1)

Firma,

(1) Se suscribe por uno á más ejemplares, indicando edición, ó desea un anuncio de los varios que se detallan en la *Sección de publicidad*.

Con este Boletín se acompañará el importe, si se desea gozar del beneficio concedido en el precio á los suscriptores y del derecho á un ejemplar del *Album de Guadalajara*.

Disponible